Extraction et dosage du diiode

En classe de seconde vous avez réalisé plusieurs extractions par solvant. Cette technique est très employée en chimie.

· Rappelez le protocole expérimental d’extraction d’une espèce chimique notée X dissoute dans un solvant A et que l’on souhaite extraire dans un solvant B.

· Quelle propriété doit avoir l’espèce chimique X vis à vis des solvants A et B pour faire cette extraction.

Dans ce TP on extrait le diiode dissout dans l’eau (solvant A) à l’aide du cyclohexane (solvant B). On souhaite calculer le coefficient de partage K défini de la manière suivante : 

K=[I2]solvant B / [I2]solvant A.

[I2]solvant B correspond à la concentrations du diiode dissout dans le solvant B après extraction

[I2]solvant A est la concentration du diiode restant dans le solvant A après extraction

Au cours de la séance, vous devez : 

· Doser par oxydo-réduction la quantité de matière en I2 dissoute dans 10 mL de solution aqueuse. 

· Calculer la concentration initiale en diiode [I2]o
· Réaliser l’extraction de 10 mL de diiode à l’aide de 20 mL de cyclohexane.

· Doser la quantité de matière en I2 restante dans la phase aqueuse. 

· En déduire la concentration en diiode restant dans la phase aqueuse (c'est-à-dire [I2]solvant A)

· Calculer la quantité de matière en diiode extraite dans le cyclohexane.

· Calculer le coefficient de partage K

Matériel disponible :

· Une solution de diiode de concentration inconnue

· Une solution de thiosulfate de sodium (2Na+ + S2O32-) de concentration c=5,0.10-3 mol.L-1
· Du cyclohexane

· Des pipettes jaugées de 10 et 20 mL

· Une ampoule à décanter

· Des béchers

· Une burette graduée

· Un agitateur magnétique

· De l’empois d’amidon

Données :

· Densité du cyclohexane : 0,77

· Densité de l’eau : 1,00

· Couple oxydant-réducteur : I2 / I- et S4O62- / S2O32-
· Le diiode est jaune–orangée, il devient bleu-noir en présence d’empois d’amidon

· Les ions S2O32- et S4O62- sont incolores.

